

ДИНАМИКА И ХАРАКТЕР ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ ВО ВЬЕТНАМЕ

Домасевич А.В.

Белорусский государственный университет, г. Минск

E-mail: damasevichanka@gmail.com

Сегодня Вьетнам – развивающаяся страна со стремительно растущей экономикой, претендующей на звание нового «азиатского тигра». Следовательно, актуальность данного исследования заключается в том, что количественная и качественная оценка демографических показателей позволит выявить основные тенденции в развитии страны, а также разрешит охарактеризовать ключевые черты демографической политики государства.

Цель исследования заключается в выявлении особенностей динамики и характера демографических процессов во Вьетнаме.

Перед нами стояли следующие задачи: изучить особенности и факторы формирования населения, проанализировать динамику численности населения, исследовать динамику и характер естественного движения и структуры населения, а также дать качественную оценку проблемам демографического развития и найти пути их решения.

Информационной базой нашего исследования выступает официальная национальная статистика на уровне провинций Вьетнама за период 1999-2017 гг. [3].

Особенностью Вьетнама является то, что долгое время на формирование населения оказывали различные факторы: выход к морю, климатический и орографический факторы, соседство с Китаем, а также колониальный период в истории населения оставили отпечаток на формировании населения.

Тренд динамики численности населения Вьетнама в целом схож с большинством стран юго-восточной Азии и характеризуется увеличением численности населения при снижении темпов прироста населения, который составил 1,12% при численности населения на начало 2019 года 97,1 млн. человек.

На данном этапе развития Вьетнам совершает демографический переход в довольно быстром темпе по сравнению с островными соседями. Оказалось, что демографический переход вполне успешен в разнообразной культурной среде. Вестернизация распространяет западные стандарты демографического поведения на незападные культуры, но эти стандарты воспринимаются скорее как инструментальная часть современного общества, а не принципиальные цивилизационные сдвиги, и именно поэтому демографический переход столь универсален в современном мире. Также очевидна прямая связь уровня бедности и скорости демографического перехода [1].

Рождаемость во Вьетнаме, по данным специалистов, снижается в последние два десятилетия, суммарный коэффициент рождаемости в 2017 году составил 2,04 ребенка на одну женщину, что свидетельствует об успехе демографической политики. Власти считают, что поддержание рождаемости критически важно до наступления такого периода, когда на двух трудоспособных человек есть один заместитель. Такой период в ООН считается «золотым» в плане социально-экономического развития любой страны. Причины, по которым снижается рождаемость во Вьетнаме, довольно сложные. Среди основных называются высокие расходы, которые неизбежны при воспитании детей. В городских районах у людей лучше образование, чем в деревне, и там понимают, насколько тяжелым бременем могут быть несколько детей. Во вьетнамских мегаполисах женщины выходят замуж позже, и это является определяющим фактором того, что они имеют лишь одного ребенка или вообще не имеют детей. В конце концов, может возникнуть ситуация, когда низкий коэффициент замещения населения вызовет нехватку рабочей силы и проблемы с пенсионерами. Министр здравоохранения Вьетнама говорит об опасности структуры «4-2-1». Это когда единственный ребенок в семье будет

вынужден заботиться о своих родителях, а также о бабушках и дедушках по отцовской и материнской линии. Подобные сложности с рождаемостью испытывают и другие страны юго-восточной Азии. Например, Республика Корея, где также укоренилась идея иметь одного ребенка или двух детей [2].

Половозрастная пирамида населения является индикатором исторических событий государства, сегодня соотношение женщин и мужчин в стране 50,6% на 49,4% соответственно. Так, по ломаным краям пирамиды можно увидеть влияние военных действий, далее компенсационный подъем уровня рождаемости, потом подмытое основание, которое указывает на действие демографической политики по ограничению рождаемости. Следовательно Вьетнам из пирамиды с расширенным основанием к 2100 году станет абсолютно стационарной пирамидой. Данные по этнической структуре извлекаются из переписей. Мы имеем титульную нацию вьетов, которая численно превосходит все остальные этносы (84% в 1999 году и 86% в 2009 году), несмотря на их большое количество, со временем число этносов сокращается, а доля титульной нации возрастает на их фоне. С данными по религиозной структуре ситуация аналогичная, из-за давления государства получается, что Вьетнам одна из самых атеистических стран, так как доля неверующих превышает 80%. А в последнее время среди верующих увеличивается количество местных верований. Большая доля католиков среди верующих объясняется влиянием колониального периода на жизнь страны, когда европейцы главенствовали в этих краях.

Во Вьетнаме проходила жесткая политика, направленная на ограничение рождаемости. Но в последнее время из-за резкого снижения уровня рождаемости и старения населения «снизу» действие данной политики смягчили. Сегодня населению, проживающему в сельской местности, разрешается иметь три ребенка, а городскому допустимо иметь до двух детей. Также из-за большого количества селективных аборт в Вьетнаме наблюдается диспропорция полов в сторону увеличения мужского населения.

Таким образом, Вьетнам располагает всеми необходимыми трудовыми ресурсами для увеличения темпов роста экономики, но для этого стоит придерживаться грамотного курса в демографической политике страны.

Библиографические ссылки

1. ДемоскопWeekly [Электронный ресурс]. URL: <http://www.demoscope.ru/weekly/2019/0805/index.php>.
2. Информационный сайт о Вьетнаме. URL: <https://vietnamix.ru asp>.
3. General statistics office of Viet Nam [Электронный ресурс]. URL: http://www.gso.gov.vn/Default_en.aspx?tabid=491.